

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hónap . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.
— Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A kormányválság.

Az országgyűlés megnyitása.

Budapest, febr. 15. Félhivatalos jelentés szerint a képviselőház pénteken, a hó 17-én összeül és a formalitások elintézése után megalakul és megválasztja az elnököt, az alelnököket és a tisztkart. Tisza István gróf miniszterelnök nem zárkózott el az elől, hogy a szövetkezett ellenzék óhajlásának megfelelően a Ház megalakulása már most megtörténjék. Trónbeszéd ezuttal nem lesz. Vajjon az országgyűlést egyszerű királyi leirat felolvasásával, vagy pedig királyi biztos útján nyitják-e meg, ezideig még nincs eldöntve. Az utóbbira az 1875-diki országgyűlés berekesztésekor volt precedens, midőn a király a Suez-csatorna megnyitásán volt s személyét az országgyűlés berekesztésénél Wenckheim Béla báró képviselte, mint királyi biztos.

Az ellenzék értekezlete.

Budapest, febr. 15. A szövetkezett ellenzék vezérlőbizottsága ma délelőtt a Kossuth-párt helyiségeiben értekezletet tartott, amelyen Kossuth Ferencz elnökölt. Jelen voltak: Apponyi Albert gróf, Bánffy Dezső báró, Gulner Gyula, Ugron Gábor,

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A becsület.

Irta: Michel Thivars.

Csunya, zimankós őszi nap volt. Az olomszürke, nehéz felhőkön a novemberi nap halavány sugara alig-alig tudott keresztültörni s fáradt melege nem enyhítette a csipős északi szél hidegét, mely szeszélyes játékaival üzte, kergette maga előtt a lehullott sárga faleveleket. Egy szegény, toprongyos ember rója az utcákat, olykor-olykor megáll egy csapszék előtt s mikor annak ajtaját kinyitja valami boldog halandó, közelebb húzódik, hogy dermedt tagjait kicsit felmelegítse a lebuji kiáramló tikkadt levegőjénél. Nincs rajta egy szál téli ruha sem. Hitvány, vékony kis kék kabátot és nadrágot visel, a munkásemberek szokott vászonöltözetét. Rongyos cipőjéből kikandikálnak lábujjai, gallérja nincs, nyakát szabadon járja a gyilkos szél, kezeit nadrágja zsebebe sülyesztve tánczol a hidegben. Nyolcz napja már, hogy nincs munkája s az utolsó meleg ételt előtte való nap reggel ette s mivel lakását nem tudta fizetni, kitétek s azóta a Champs-Élysées padjain töltötte az éjszakai órákat.

Most is arra felé tartott, pedig még kora reggel volt. Didergett s a fogai vaczogtak, miközben lassan mormogta:

Vászonyi Vilmos és Zichy Aladár gróf. Később megérkezett Andrássy Gyula gróf is. Az értekezleten mindenekelőtt Kossuth Ferencz számolt be a vasárnapi királyi audienciáról, majd áttértek a képviselőház megalakulásának dolgára. A képviselőházi elnökség személykérdéséről nem volt szó, de a bizottságokra nézve már megállapodtak. Ezután Andrássy Gyula gróf közölte, hogy a képviselőház e hó 17-én tartja első ülését. Az országgyűlést trónbeszéd nélkül nyitják meg. A megnyitás után a képviselőház megalakulására kerül a sor, azután a Házat bizonytalan időre elnapolják, addigra, míg az új kormány megalakul. Ekkor fog elhangzani a trónbeszéd is, amely az új kormány programját fogja tartalmazni.

Az első szocialista képviselő.

Szegvár, febr. 15. Az itteni kerületben a tegnapi pótválasztásnál heves harc után Mezőfi Vilmos szocialista jelöltet választották meg 26 szótöbbséggel képviselővé Novák József szabadelvű jelölt ellenében. Mezőfi Vilmos az első szocialista képviselő a magyar parlamentben.

Az edelényi pótválasztás.

Edelény, febr. 15. Az itteni választókerületben a tegnapi pótválasztásnál Ragályi Béla szabadelvű jelöltet választották meg 480 szótöbbséggel Nagy István függetlenségi jelölt ellenében.

— Az már igaz, hogy nincs valami nagy meleg, de hát igazság sincs ezen a földön. A gazdag emberek nem tudják, mit jelent az, hogy: élet. Akinek telik egy pohárka konyakra s finom harapnivalóra, azoknak fogalmuk sem lehet arról, hogy mi az, ha az ember napokon át nem eszik, nincs hajléka, ahova fáradt testét és gondokkal terhelt fejét pihenőre hajtsa.

Amig így tűnődött magában Ligorneau, valami puha tárgyba botlott bele a lába. Már olyan fásult volt, hogy meg sem akarta nézni, hogy miben botlott meg, de mégis csak megnézte. Egy kis szarvasbőr kezításka volt, amely egy kis ezüstlánczon lógott. Valami asszonyféle veszíthette el. Fölvette a táskát, amelyben grófi koronás zsebkendő, meg egy női elefántcsont pénztárcza volt.

Csendes, kihalt volt az utca. Senki sem látta, mikor felvette a táskát s bár egyáltalában rá sem gondolt, hogy valami értékes dolog is lehet benne, amit hasznára fordíthatna, minden kíváncsiság nélkül nyitotta fel most a kis pénztárczát is, amelyben egypár darab arany és három darab ezerfrankos bankjegy volt.

— Hiába, nekem csak nincs szerencsém! — mondta Ligorneau, miközben teljesen érdektelenül nézegette a talált pénzt. — Engem csak kerül a szerencse! Ha ebben a rongyos erszényben csak száz sous volna, sokkal inkább meg lennék elégedve. De így . . . Ilyen sok

Az oroszországi forrongás.

Berlin, febr. 15. A Berliner Zeitung-nak jelentik Szent-Pétervárról: Mohilevben Rodanov ezredes rendőrfőnökre, midőn leányával sétakocsizást tett, egy ismeretlen ember revolverrel háromszor rálőtt, anélkül azonban, hogy megsebesített volna valakit. A merénylőt letartóztatták.

A háború.

Köln, febr. 15. A Rheinisch-Westphälische Zeitung szeptérvári távirata megerősíti azt a hírt, hogy Kuropatkin már értesítették visszahívásáról, amit ő maga sürgetett azzal a megokolással, hogy egészsége annyira megrendült, hogy a háború fáradalmait képtelen tovább elviselni.

Tokio, febr. 15. Egy liaojangi jelentés szerint a Sahó és Karbin között felállított orosz hadsereg 450.000 emberből áll, amelyből 280.000 a harcvonalon van elhelyezve. Azt hiszik, hogy az oroszok Heikontai mellett 25.000 embert vesztettek el.

Szent-Pétervár, febr. 15. Szaharov tábornok táviratozza a főhadvezetőségnek: E hó 13-dikának reggelén a Pogrebnikov kapitány parancsnoksága alatt álló vadászcsapatot a Baniapudztától dényugatra fekvő Nansinpo mellett három ellenséges század támadta meg. Makacs harc után

pénz . . . Nem nyulhatok hozzá, sohasem hagyna békét a lelkiismeretem. Elviszem a rendőrségre, ott talán majd ad érte a gazdája valami jutalmat s azt legalább becsületesen kerestem.

Félénken kopogtatott a rendőrszt ajtaján s belépett a szobába, illedelmesen köszöntvén a hivatalnokot, aki egyedül volt s szivarozott.

— Nos, mi baj? — kérdezte a belépőtől. — Mit akar?

— A jutalomért jöttem, — felelte egyszerűen Ligorneau.

— Jutalomért? Miféle jutalomért? — kérdezte a mit sem sejtő rendőrszt.

Ligorneau pedig felelet helyett elővette zsebéből a talált táskát és erszényt, s azon módon odatette az asztalra, s nagy nyugodtan várta, amíg a hivatalnok megvizsgálja és megolvassa a pénzt, miközben gyanusan tekintgetett az ágrólszakadt külsejű emberre.

— Hol vette maga ezt a pénzt? — kérdezte tőle.

— Találtam, uram, a Quai d'Orsay-n most reggel. Ugy botlottam bele és már majdnem otthagytam, de mégis csak felvettem és mikor láttam, hogy mi van benne, nem tudtam, mit tegyek vele, hát elhoztam ide, talán majd aki elvesztette, ad valami kis jutalmat belőle.

A hivatalnok közelebb húzta székét az

a japánokat visszaverték. A japánok számos halottat, fegyvert és löszert hagytak hátra. Részünkről egy tiszt könnyű sebet kapott. E hó 11-dikén a japánok megtámadtak egy erdőt, amelyet vadászaink tartottak megszállva, de visszavertek.

Tokio, febr. 15. A japán főhadiszállásról táviratozzák: Az oroszok két ízben bombázták és megtámadták Vaitasiánt, azonban csapataink visszaverték őket. Vasárnap több orosz gyalogsapat megtámadta Lerpaiet és Hansantait, de szintén visszavertek. Az oroszok folytatják az elsáncolást Hansantai közelében.

Tokio, febr. 15. Togo tengernagy tegnap Kobeból elutazott. Azt hiszik, hogy délfele vette útját.

Az osztálysorajáték huzása.

Budapest, febr. 15. Az osztálysorsjáték mai huzásánál a 67.062 számú sorsjegy 30.000 koronát és a 75.880 számú sorsjegy 15.000 koronát nyert.

Tűz egy kötélgyárban.

Budapest, febr. 15. A Krausz és Társa-féle kötélgyárban tűz ütött ki, amely a gyár helyiségeinek egy részét elhamvasztotta. Az oltásnál több munkás megsebesült.

Elítelt gyujtogató.

Szegsárd, febr. 15. Az itteni büntető törvényszék Hollósi Ferencz parasztagdát hat évi fegyházra ítélte, mert két szomszédja házáat boszúból felgyujtotta.

A városi állandó bizottság ülése.

Fiume, febr. 15.

A városi állandó bizottság Vio Ferencz dr. polgármester elnöke alatt tegnap délelőtt ülést tartott. Jelen volt 11 bizottsági tag.

Az előző ülés jegyzőkönyvét Sirota Albert hitelesíti.

asztalhoz s szemöldökeiket összeránczolva, sértő gunnyal így szólt:

— Mit? Maga ezt találta? Hát aztán azt hiszi, hogy én a maga ravasz meséjének felülök? Előre is figyelmeztetem, legjobb lesz, ha bevallja az igazat.

— Valljam be az igazat? — kérde Ligorneau meglepetten. — Hogy értem ezt, uram?

— Az ebadta!... Hát úgy, hogy a pénzt úgy lopta valahol és nem úgy találta az utcán, — felelte most ingerülten a rendőrtiszt.

Ligorneau észrevehetőleg elsomorodott, de azért elég erélyesen válaszolt:

— Csak nem képzeli, uram, hogy ha loptam volna a pénzt, akkor a rendőrségre hozom. Ez csak világos!

— Nem olyan világos! Különben is figyelmeztetem, hogy ne kiabáljon úgy, mert azonnal lezáratom. Értette?! — kiáltott rá a rendőrtiszt.

Szegény Ligorneau szánalmas alakja, úgy látszik, most meghatotta a rendőrtisztet, mert valamilyen szelidebb hangon folytatta:

— Egyébiránt pedig majd a további vizsgálat ki fogja deríteni, hogy igazat beszélt-e? Ha egy év múlva nem jelentkeznek a pénzürt senki, akkor az öné lesz, addig azonban itt marad őrizetben.

— Tehát akkor én most távozhatom, — kérdezte Ligorneau, miközben az ajtó felé készülődött.

Fiume és az önálló vámterület.

Elsőnek Dall'Asa Szaniszló dr. kér szót egy életbevágó érdekű kérdésben. Azt mondja, hogy a Magyarországon uralkodó jelenlegi irányzatból előrelátható, hogy a nemzetgazdasági rendszer meg fog változni és igen valószínű, hogy a közös vámterület meg fog szűnni, ami Fiume sorsára nagy befolyással lesz. Kéri a polgármestert, hogy egy külön bizottságot küldessen ki, amely az ügyet legjobban ismerő szakértőkből legyen összeállítva és amely a szabadkikötő helyreállításának fontos kérdését tegye tanulmányozás tárgyává.

Vio Ferencz dr. polgármester azt feleli, hogy az országgyűlésben a szabadkikötő fontos kérdésére nézve bizonyára kedvező feltevések fog uralkodni és ezért természetes, hogy előre el kell érte készülni. Azt azonban egyelőre nem tudni, vajon az önálló vámterület a városnak hasznára vagy kárára lesz-e. Azt hiszi, hogy ebben a kérdésben a kereskedelmi és iparkamarával kellene összeköttetésbe lépni, hogy a jövőbeni változások számára a talajt előkészítsék.

Snoquina A. F. megjegyzi, hogy a kereskedelmi és iparkamara legközelebb fog ezzel a kérdéssel foglalkozni és hogy eddig azt hiszik, hogy a vámkülönvétel nem hasznos, hanem kiszámíthatatlan kárt fog hozni Fiume városára.

A városi állandó bizottság végül elhatározza, hogy indítványt fog tenni a városi képviselőtestületnek a szóban forgó bizottság kiküldése iránt.

Egyéb ügyek.

Következik a napirend tárgyalása.

A költségvetés több tételére összesen 6000 korona póthitelt szavaznak meg.

A temetői alap 1903. évi számadását tudomásul veszik és elhatározzák, hogy jövő év végéig bemutatták a városi képviselőtestületnek.

Elhatározzák, hogy bemutatták a városi képviselőtestületnek jövő év végéig a Szent Vitus és Modésztről nevezett templom adminisztrációjának 1903. évi számadását, amely

A rendőrtiszt most újból rászólt:

— No csak ne siessen, barátom, olyan nagyon. Ugy veszem észre, hogy jobban igyekszik innét el, mint ahogy jött. Várjon, még jegyzőkönyvet is kell felvenni az esetről. Hogy hívják?

— Jean Pierre Ligorneau.

— Foglalkozása?

— Munkás vagyok, de jelenleg munka nélkül.

— Hol lakik?

— Hm. — mormogott Ligorneau, — hol lakom? — s a füleitét vakarta.

— Van lakása, vagy nincs? — kérdezte a rendőrtiszt.

— Nincsen, uram.

A rendőrtiszt arczán győzedelmes mosoly játszadozott.

— Ugy? Tehát hajléktalan? No látja, gondoltam mindjárt, hogy végre is megfogom magát!

Ligorneau nem zugalódott a sors ellen, becsületes ember maradt. Mindazonáltal a tolonczház nedves szalmáján egész éjjel gondolkodott az átkozott táská fölött s mikor reggel előállt a nagy tolonczkocsi s ő a többivel együtt betült, meg sem állhatta meg, hogy meg ne jegyezze:

— Mert igazán nincs már a földön igazság! Ha csak száz sous lett volna abban az erszényben, most bizonyosan nem tolonczolnának el!

a templomban eszközölt több javítás folytán 1475-26 korona deficzittel zárul.

Az új menedékháznak fűtőkészülékkel, mosóházzal, fürdővel és konyhával való ellátására vonatkozó javaslatra nézve megbízzák a városi tanácsot, hogy e tárgyban konkrét indítványt tegyen és hívja fel a szakmabeli gyárat az illető ajánlatok benyújtására.

A pénzügyi bizottság indítványát négy millió koronányi kölcsön felvételére iránt, amely a legszükségesebb munkálatok foganatosítására szükséges, a legnagyobb megelégedéssel veszik tudomásul és elhatározzák, hogy a képviselőtestület elé terjesztik jóváhagyás végett, a kölcsön sürgős voltára való utalással.

Scrobogna Mihály ajánlatát egy községi telekrész bérbevétele iránt elfogadják.

A nyilvános ülés napirendje ezzel ki léven merítve, következett a

sárt ülés,

amelyen egy elhalt városi napidijas családjának 200 korona segélyt szavaztak meg.

Ezzel az ülés délután 1 óra 10 perczkor véget ért.

KÜLÖNFÉLE.

— **Személyi hír.** Gaál Tibor dr. miniszteri tanácsos, kormányzó-helyettes, a tegnap esti gyorsvonattal Budapestre utazott.

— **A városi agrárbizottság** ma este 6 órakor Ossóinak János városi képviselő elnöke alatt ülést tart több tárgy megvitatása céljából.

— **Minuttillo tengernagy nyugalmába vonul.** Mint Bécsből jelentik, tengerészeti körökben híre jár, hogy Minuttillo báró, pólai kikötői tengernagy, legközelebb nyugalmába vonul.

— **Új hadihajók.** Bécsből jelentik, hogy a tengerészeti parancsnokság a budapesti Danubius-Schönichen-Hartmann-féle hajógyárat egy őrző-csónak építésével bízta meg. A csónaknak, amely 85.000 koronába kerül, két hónapon belül kell elkészülnie. A csónak hossza 28.35 méter, legnagyobb szélessége 4.41 méter, ürmélysége 1.6 méter, mélyjárata 0.7 méter lesz és 36.5 tonna tartalommal fog bírni. Gépezete két petróleummotorból fog állani, a melyek 200 lóerőt fognak kifejezni és óránként tizenöt tengeri mérföldnyi sebességet adnak a csónaknak. A gépek építését a bécsujhelyi Daimler (Fischer)-féle gépgyár már megkezdte. Az egész csónak Siemens-Martin-féle aczélból készül. A parancsnoki torony és a fedélzet egyéb építményeinek függőleges részei puska lövésnek ellenálló, öt milliméter vastag nikkkelkrómacczel-lemezekből készülnek, amely lemezekről a nyolcz milliméteres Mannlicher-fegyver lövedékének ötven méter lőtávolságból vissza kell pattannia. Az egész anyag belföldi eredetű lesz. Összesen öt ilyen csónakot fognak építeni, melyeket a Dunán fognak alkalmazni.

— **Jótékony adomány.** Kiselják János dr. és neje az elhunyt özv. Stossich Karolina urnó emlékére a következő adományokat tették: A Jézus szent szíviről nevezett intézetnek 100, a gyermekmenedékhelynek 100 és a szegényekháznak 100 koronát.

— **Halálozás.** Perpich Ernő, városi segédhivatalnok, a múlt éjjel meghalt. Az elhunyt lelkiismeretes hivatalnok s szerény és buzgó munkás volt. Állását tizenöt év óta töltötte be a városnál és úgy felebbvalóinak megelégedését, mint kartársainak szeretetét nagy mértékben ki tudta vinni.

— **Betörési kísérlet?** Midőn tegnap este háromnegyed 11 órakor *Simcich* vasuti ór a vasutvonal rayonjában körüljárt, észrevette, hogy a Zichy-téren lévő teherpénztári hivatal ajtaja és két ablaka nyitva volt. Az ajtón nem látszott erőszakos felnyitás nyoma. *Simcich* rögtön előszólította a Zichy-téren állomásozó rendőrt, akivel együtt bementek a pénztári hivatalba. A pénzszekrényen nem látták az erőszakos felnyitásnak semmiféle jelet, az ajtónál azonban egy harapófogót találtak. Az esetről értesítették a rendőrséget és az állomásfőnökséget, melyek részéről *Troha* Antal altelfüggyelő és egy vasuti hivatalnok jelentek meg. Gyanús jelet a harapófogón kívül ők sem találtak. A harapófogót a rendőrségnél mint bűnjelt letétbe helyezték.

— **Uj tizkoronás bankjegyek.** Az új tizkoronás bankjegyeket az Osztrák-Magyar Bank e hónap 25-én adja át a forgalomnak.

— **Intés a kivándorlókhoz.** A kivándorlás csökkentését, amelynek érdekében a mi hatóságainknak minden intézkedése hiába való, most az amerikai hatóságok nagy meretekben elősegítik. Könyörtelenül szigorú eljárással végzik ezt a munkát. A belügyminiszterium hivatalos értesítést kapott róla, amely szerint az egész Európából Észak-Amerikába irányuló kivándorlás olyan nagy mérvet öltött, hogy a *New-Yorkba érkező, kivándorlókkal zsúfolt hajók napokig várnak a kikötőben*, míg partraszállás előtt a bevándorlási bizottság vizsgálata alá kerülhetnek a kivándorlók. Az is tudomására jutott a belügyi kormányzatnak, hogy kivándorlók közül többektől, mint szerződött munkásoktól az északamerikai bevándorlási törvény alapján, másoktól ismét — mivel rokonaiknak és ismerőseiknek magukkal vitt lakászime nem helyes — a bevándorlási hatóság a partraszállást megtagadta és az illetőket visszautazásra kényszerítette. Ennek alapján a belügyminiszter most körrendeletet intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez, felhívta őket, hogy az utlevélért folyamodókat közegeik által erre a körülményre különösen is figyelmeztessék és minden rendelkezésükre álló eszköz felhasználásával a legkiterjedtebb módon juttassák a lakosság tudomására, hogy a munkaviszonyok az északamerikai Egyesült-Államokban jelenleg nem kedvezők és így a kivándorlók, amennyiben szándékukról lebeszéléssel sem lennének elérhetőek, keserű csalódásoknak lehetnek kitéve.

— **Hajók forgalma.** Ma a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: A kőolajfinomítógyár *Etelka* gőzöse Batumból 3000 tonna kőolajjal. A gőzös a petrolumkikötőben kötött ki. — A *Tirol* Lloyd-gőzös Odesszából Triestben át 600 tonna árpával, melyet a Bayerthal és Löwy cég fog átvenni. — A *Zichy* Adria-gőzös Londonból Velenczén át különféle árukkal. — A *Moorgate* angol gőzös ma, miután az idehozott tengerirakományt kirakta, a Barross-mólóra ment, ahol dongákat fog felvenni Bordeaux számára.

— **Uj zenemű.** *Chládek* József kerin-gője, melyet a magántisztviselők báljára komponált és amelyet a bálon nagy sikerrel játszottak és többször megismételtek, mint értesülünk, nyomtatásban megjelent. Az új zenemű, mely máris nagy népszerűsége telt szert, a Hromatka és a Louvier-féle könyvkereskedésben 1 korona 40 fillérért kapható.

— **Táncmulatság.** A *pinczerek egyesülete* e hó 23-dikán a Deák-szállóban táncmulatságot rendez, melynek tiszta jövedelmét a pinczerek özvegyeinek és árváinak segélyezésére fogják fordítani.

— **Vasuton felejtett tárgyak előrvezése.** A vasuti kocsikban és az állomás helyiségében elfelejtett tárgyakat u. m.: bőröndöket, táskákat, felöltőket, öltönyöket, fehérneműt, botokat, nap- és esernyőket stb. február 17-dikén délután három órakor a régi

vasuti tüzoltó-kaszárnyában fogják nyilvános árveresen készpénzfizetés mellett eladni. Az eladásból származó összeget a helybeli szegényalaprak juttatják.

— **Munkások figyelmébe.** A belügyminiszter figyelmezteti a munkásokat, hogy ne menjenek *Liége* abban a reményben, hogy az ott tartandó világkiállítás építésénél munkát kapnak. Liégeben elegendő a belföldi munkás és az idegen munkások, ha még hozzá nem beszélnek francziául, nem kapnak munkát.

— **Pályázat.** A hivatalos lap pályázatot hirdet a fumei m. kir. adóhivatalnál betöltendő gyakornoki állásra. A kellően felszerelt kérvények két hét alatt nyújtandók be a fumei m. kir. pénzügyigazgatósághoz.

— **Megmárt emberek.** A 34 éves *Cedin* Antal kereskedelmi alkalmazottat és a 40 éves *Kamenar* Antalt tegnap egy kőborló kutya megmarta, még pedig mindakettőt a jobb karján. Az első segélyt mindkettőjüknek a városi mentőállomás nyújtotta.

— **Árverési hirdetés.** A m. kir. államvasutak helybeli állomásfőnöke ezennel közhírré teszi, hogy *july hó 17-én délelőtt 9 órakor a 34. számú raktár helyiségében nyilvános árverés útján a következő áruk fognak eladatni, u. m.: ruhanemű, üres hordó, malá-takávé, új butor és butorrészek, orosz hal, sajt, kerékpár, háttérvászon fényképezőszek, liszt és kávé.*

— **Nyomtalanul eltűnt délsarki expedíció.** Argentina tudvalevőleg az *Uruguay* hadihajót küldte ki *Charcot* eltűnt délsarki expedíciójának kinyomozására. Most azt táviratozzák Buenos-Ayresből, hogy az *Uruguay* visszatért Buenos-Ayresbe, anélkül, hogy *Charcot* tanár délsarki francia expedíciójának legcsekélyebb nyomára bukkant volna. Az *Uruguay* kapitánya attól tart, hogy *Charcot* hajója az április elején dult viharok közben elpusztult.

KÖZGAZDASÁG.

+ **A magyar liszt ellen.** *Bécsből* jelentik, hogy az osztrák malmok képviselőinek szövetsége tegnapi ülésén hozzájárult az osztrák mezőgazdasági és erdészeti központnak a minap hozott abbeli határozatához, hogy a magyar malmoknak tiltassék meg a három hónapnál hosszabb időre való liszteladás, továbbá, hogy a háromhavi határidőre eladott tételek prolongálása minden körülmények között lehetetlen tétessék.

+ **Kivitel Amerikába.** Illetékes helyről arra figyelmeztetik a hazai cégeket, hogy magyar kender, kozmaolaj, birkabőr, gyapjú, babérbogyó, fabotok, himzések közvetlenül is kivihetők az Egyesült-Államokba. Érdeklődők forduljanak a m. kir. Kereskedelmi Muzeu-mhoz Budapesten.

+ **Megrendelések gyűjtése.** A kereskedelmiügyi miniszter legutóbb a megrendelések gyűjtése tárgyában a következő két elvi jelentőségű határozatot hozta: 1. Megrendeléseknek vásári álláshelyen való átvétele tiltott magánrendelésgyűjtésnek nem tekinthető és a kelme és fonalfestőiparnál a hetivásáron való megrendelésgyűjtés a hetivásárlátogatás szempontjából egyéb iparosok által való elárúsításal egyenlő elbánás alá esik. 2. Megrendelések gyűjtése végett nyitott üzlethelyre iparigazolvány ki nem adható.

+ **Kereskedelmi utazók Bulgáriában.** *Genadiev* dr. bolgár kereskedelmi és földmívelésügyi miniszter a mostani bolgár törvényhozó ülésszakban oly törvényt szándékozik megszavaztatni, mely szabályozná a kereskedelmi utazók helyzetét. E javaslat szerint ezenül Bulgáriában minden kereskedelmi utazó köteles lesz igazolványt váltani, mely 6—12 havi időtartamra állítatik ki és megújítható. Az igazolványt külföldi utazók részére az illető kereskedelmi kamara adja ki. Csak ez az igazolvány jogosítja az ügynököket arra, hogy a kereskedőkkel, gyárosokkal és kis-

iparosokkal üzleti összeköttetésbe lépjenek s velük üzleteket kössenek. Szükséges, hogy az ügynök ama ház vagy gyáros részéről, kinek érdekében utazik, írásbeli felhatalmazást kapjon, mert ilyen felhatalmazás nélkül semmiféle kereskedelmi üzletet nem köthet. A külföldi ügynök köteles a határvámhivatalnál a nála levő mintákról pontos jegyzéket hátrahagyni s azt az időt megállapítani, amikor a mintákat megint kiviszi, mert ezeknek eladása tilos. A mintákat lepecsételik, s letét ellenében, mely azonban a kivitelnél megint visszaadatik, vámentesek. Minden ügynök, akár bel- akár külföldi, köteles *bulgáriai üzleteiről naplót vezetni*. A lapok számozandók, az egész napló pecséttel ellátandó, bíróság hitelesítendő; köteles továbbá kereskedelmi levelezését és az elküldött levelei másolatát nyilvántartani. A javaslat szigorú büntetést szab e törvény ki-játszása esetében. Minden kihágásról vagy a kereskedelmi kamara vagy a helyi hatóság jegyzőkönyvet vesz fel, mely beküldetik a békebíróknak, ki a bűnöst három napon belül megbünteti. Az igazolványokért előre évenként meghatározott díj jár, háromféle osztály szerint: első osztályért 150 frank, második osztályért 100 frank, harmadikért 50 frank. Ha az ügynök több mint egy céget képvisel, 100. illetve 75, vagy 50 frank pótlilleték fizetendő.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Deák szálloda. Verrier L. R., Farkas Ede, Potter Jarosláv Budapest. — Grätzer Bernát, Kroh Ede Bécs. — Montecuccoli Miksa gróf Cilli. — Löwy László Nagyvárad. — Rehl S. London. — Fridrich Ferencz Rathenow.

Lloyd szálloda. Weisz Jozefa Portoré. — Schneider Augusztá Prága. — Klaus Frigyes, Tempes Lajos, Hidas Fülöp, Seidler József Bécs. — Blanda Peter, Chirincich János Trieszt. — Kozma Ödön Laibach.

De la Ville szálloda. Keller Lajos Eger. — Fotiades György Port-Szaid. — Kuhn S. Budapest. — Beregi Denes Moór.

Quarnero szálloda. Dalzago Viktor Trient. — Havas József, Widder L. Budapest. — Franck Kamilla Prága. — Lewy Ede, Matka F. Trieszt. — Curti Antal Vincenzo. — Kolb Valentin Bécs. — Zeleznika Iván Laibach.

Kikötőnk forgalma.

Érkezett:

Február 14-en.

Zichy, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1217, kapitány Marussich, Cardiffból.

Tirol, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1747, kapitány Gilhuber, Triesztből.

Etelka, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 1496, kapitány Glasar, Batumból.

Maria, görög lobogó alatt, tonnatartalma 320, kapitány Linyos, Zarából.

Indult:

Február 15-én.

Medea T., osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 119, kapitány Mardesich, Metkovichba.

Kington, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1936, kapitány Sturgew, S. Nicolasba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvevő-társaság tengeri forgalma.

Érkezett:

Zichy február 15-én Fiuméba Cardiffból.

Szent László február 14-én Maltába Nápolyból.

Indult:

Andrássy február 14-én Genuából Palermóba.

Kassa február 15-én Bariból Cataniába.

Mátyás király február 15-én Valenciából Marseil-leba.

Rákóczi február 14-én Cataniából Maltába.

Kalmán király február 14-én átmeut Gibraltáron Liszabon felé.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Kitünően **שש** étkezhetni

Miklós Lászlónál,

ki Bártfa fürdőn ösmert jó konyháját áthelyezte

Fiume Corso 12. szám
alatt I. emeleten
csinosan berendezett helyiségeibe.

Nemzetközi Varleté
HOTEL SUSAK

Ma és mindennap
Szeczessziós Orfeum
magasabb színvonalu családi műsorral.

GIOVINIS olasz operaduet
Steinau Antal, kitünő kómikus és mimikus.
Blumau Károly, kacagató, ének kómikus
Schmidt Betti, tiroli énekesnő.
Morgé Károly, complet-énekes.

Miss Annie 3¹/₂ éves
a világ legkisebb cake-walk-táncosnője.

The two Charleys
eredeti zene bohócok és burleszk művészek

BLUMAU és STEINAU
tréfás duettekkel.

Cleo Dora, nemzetközi énekesnő
Miss Annie Mirtley, angol tánczornő és énekesnő.

Számos látogatást kérnek

A. Muley Blumau és Steinau
vendéglős. igazgatók.

Comptoirista

ki a német és olasz nyelvet birja, jó fizetéssel felvétetik helybeli részvénytársaságnál. Ajánlatok „F100” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Aki olcsó és jó
BUTORT

óhajt vásárolni, vegye azt az általánosan ismert és megbízható **asztalos és kárpitos**

butor ezégnél

J. Hertmann & Figlio

(ezelőtt **Sachs succ.**)

Via Governo, - FIUME.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Használt és új bútorok

vetele és eladása az

Al buon prezzo
BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés 88 frt.
Fényes vagy matt „ márvánnyal 130 „
Altdeutch matt 150 „

BERTOLOTTI

„TIROLESE” vendéglője

(a Corsón, az Adamich-tér mellett).

Kitünő konyha, zamatos borok.
Mindenkor friss csapolásu sör.

Hal-speczialitások.

Reform a fűtés terén!
Brikett (Koczkaszén.)

100 drb finom angol szénből sajtolt brikett, házhoz szállítva kor. 1.50
Kő- és pormentes. A darabszám első pillantásra konstatalható, tehát a
vevő megrövidítése a mennyiségnél kizárva.

Megrendeléseket elfogad: Rubel M., Corsia Deák; Miletic R., Mercato Coperto és
Kralj A., Sušak.

Telefon szám 443.

Első Fiumei Brikett-gyár

A egészségesebb és leghasznosabb ajándékok.
Nagy raktár: Alpaca és Chinaezüstökben és Lámpákban.

Karlsbádi és francia
porcellán
és üveg készletekben.



Mindenemű üvegtáblák,
tűzők és képeretek
lehetősebb árak mellett.

Jacques Weiss veje: **WEISZ SALAMON-nál.**
FIUME. Az Adria-palotával szemben.

Cognac

az Első Tokaji Cognac gyár terméke a legkedveltebb.

Különlegességek:

Gyógy Cognac és Diabetikus Cognac.

Kapható minden finomabb ételmezési és
czukrász üzletekben.

Képviselőt Flumében:

FABICH FERDINANDO.